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Conferenţele de la Ischi.
Conferenţele de Ja Ischl s’au ter 

pinai de-ocamdaţă şi foile din Yiena  
coDstată ca resultat al lor, că se vor 
continua. Sunt mulţumite şi cu atât. 
ktpă cum se asigură, cei doi miniş- 
Hipresidenţî au hotărît în presenţa 
[ajestăţii Sale, la care au avut o au- 
ienţă comună, de a se întruni ârăşî 
mpreună cu miniştri de resort la 22 
iugust n. în Yiena séu în Budapesta 

gpre a încerca aplanarea divergenţe- 
ór, ce mai esistă cu privire la ţari
ni vamal.

In faptul acesta 4iarele am intite 
♦fid o dovadă, că învoiala econo- 
Dică nu stagnâză, ci progreséza E 
torba, ca deja la începutul lui Sep- 
amvrie, adecă înainte de ce Majes- 
,tea Sa va pleca la marile mane- 

hre, se i-se facă un nou raport asupra 
snltatului negocierilor.

Atât în Viena, cât şi în Buda- 
lesta cercurile politice îşî bat capul 
icuma cu întrebarea, déca acest ra- 
sort, ce se va face peste vre-o doue 
üptémání, va sem nala deplina înţe- 

;e a guvernelor asupra proiecte- 
or pentru pact, ori nu ?

întrebarea e destul de dificilă, 
tot nu este aşa de dificilă şi de 

«licată ca întrebarea, ce sórte vor 
,vé chiar în caşul unei înţelegeri 
epline între guverne, aceste proiecte 
ie pactului în cele doué parlamente? 
lase-vaîn Reichsrath şi în dieta un
iră o majoritate, care se le aprobe 
b§ le voteze. In dieta din Pesta  

puté merge lucrul mai neted, 
tóta oposiţia ce-o face partidul 

Bossuthist, dâcă lui Coloman Szeli îi 
il succede a dovedi, că a făcut tot 
18 numai i-a fost cu putinţă pentru 
isigurarea intereselor econom ice ale 
ngariei.

In parlamentul din V iena proiec- 
lle pactului vor întîmpina mai mari 
ficultăţî. In tot caşul, de va face 
zeii chiar tóté concesiunile ce i-le 
fereacjî Koerber, Austriacii vor primi 
setul ca mult mai oneros pentru 
i, decât pentru Ungaria. D eşi situa-

ir

ţiunea de ac}í s ’a mai schimbat în 
raport cu situaţiunea de pe timpul 
contelui Badeni şi al contelui Thun, 
pe când condiţiunile ce le puneau 
guvernele unguresc! se acceptau a- 
própe fără nici o resistenţă şi apoi 
se decretau cu ajutorul faimosului 
§ 14; deşi Koerber stărue mult mai 
energic în interesul econom ic al Aus
triei şi se opune cu botărîre acelor 
cerinţe guvernului ungar, despre care 
crede, că ating prea mult acele in
terese, totuşi proiectele de învoială  
sunt departe de a mulţumi popórele 
austriace. Dr. Koerber trebue dér la 
fie-care posiţie în acele proecte se 
se gándéscá de trei ori, dâcă o va 
puté susţine şi apera înaintea par
lamentului. Ceea-ce îi íngreunézá lu
crarea în deosebi este cestiunea îm 
păcării naţionale între Cehi şi Ger
mani, care, după cum bine seim, a 
ajuns a fi strîns legată de cestiunea  
pactului.

Cehii ameninţă prin foile lor, 
că representanţii lor din parlament 
vor îm piedeca chiar prin obstrucţi- 
une votarea pactului cu Ungaria, 
dâcă guvernul Körber nu va satis
face mai înainte postulatele lor na
ţionale în privinţa limbei. Dér acésta  
nu-o va puté face Koerber în contra 
voinţei Germanilor din Boemia. D e  
unde vine că pactului econom ic cu 
Ungaria ar trebui sé-i premérgá îm 
păcarea ceho-germană.

La acestea se mai adauge şi 
situaţiunea generală economică, con
curenţa cea mare pe acest teren, ce 
se ridică din partea celorlalte state 
şi mai ales de peste Ocean, cari 
tóté împreună fac ca monarchia 
austro-ungară se stea sub o mare 
presiune, fiind constrînsă de a aduce 
jertfe estra-ordinare pentru a se sus- 
tiné faţă cu concurenţa străină.

In împrejurările acestea nu-i

sunt cuprinse şi fl© îngrijirea, ca nu 
cumva pactul, dBspre care vorbim, 
de se va şi încheia în cele din 
urmă cu chiu şi vai, se fie ultimul 
pact economic între Ungaria şi Austria.

Căci nu numai pentru timpul de 
faţăj ci şi pentru viitorul cel mai 
apropiat, acele cercuri nutresc te
merea, că eventuala separare a te
ritoriului vamal, ar aduce mare stri
căciune economică, atât Austriei, cât 
şi Ungariei.

Un discurs rësboinic. In Ville- 
franche s’a inaugurat în 3 August monu
mentul ridicat în memoriasoldaţilor francesi 
căduţi în timpul rësboiului de la 1870. Cu 
ocasiunea acésta generalul André, minis
tru frances al rësboiului, a pronunţat un 
discurs, în care, între altele, a ^is urmă- 
torele: „Nu înţelegem, ca prin acest mo
nument se glorificăm o înfrângere ; îi cu- 
noscern consecinţele, cari le suferim încă 
şi astădî. Soldatul representat în acest 
monument este acela al viitorului, care 
va reda Franţei mărirea ei materială; 
acela, care va fi resbunătorul patriei şi 
căruia numai îi reservăm laurii noştri şi>

puns printr’un discurs plin de bombâsti- 
cism. El dise, că representă în Vârşeţ nu 
numai industria şi comerciul şi nu numai 
guvernul, ci şi ideia de stat maghiar An nu- 
mele ministrului-president Coloman Szell, 
dă espresie bucuriei, că „ideia de stat ma
ghiar, cultura maghiară şi nisuinţele na
ţionale maghiare serbeză adi în acest punct 
mărginaş al ţerii“ (Vârşeţ). In toastul, ce 
l’a ţinut cu ocasiunea banchetului, minis
trul a celebrat în frase umplute patriotis
mul maghiar şi a cerut Vârşeţenilor se fie 
patriotici maghiari în mesură mai mare, 
decât pănă acum.

Sirecă „ideie“, cât de fără milă te 
tîresc pretutindeni miniştrii din Peşta şi 
cât de mult useză de tine, pentru a lovi 
în sentimentele locuitorilor de „limbă 
streină“...

Slovaci conscienţi. Superintendentul 
aug. ev. Dr. Frideric Baltik e cunoscut pentru 
sentimentele sale maghiaro-file. In diferite 

aplausele nostre“. — In cursul banchetuliii rendurî Baltik a luat posiţie pe faţă în
dat cu acestă ocasiune, generalul André, 
rëspunçlênd la diferitele toasturi, a povë- 
ţuit pe delegaţii oraşului Belfort de a păs
tra cu sfinţenie drapelul de la 1870, care 
se nu fie desfăşurat, decât pentru a arăta 
naţiunei franceze, că momentul pentru 
marele rësboiü a sunat şi că toţi Francezii 
trebue se se devoteze pentru menţinerea 
neştirbită a integrităţii Franţei.

Diarele oficidse din Viena aici, precum 
şi cele din Berlin, după-cum spune o depeşă 
din acest oraş, comenteză cu mare uimire 
discursul ţinut la Villefranche de mi
nistrul de rësboiü al Franţei, generalul 
André, calificându-1 de fanfară rësboinicà. 
Diarul nFremdenblattu scrie, că ministrul 
ar fi putut së se modereze, îrise că pro
babil a voit, ca prin acest discurs së spo- 
réscà popularitatea ministeriului în acest 
moment greu.

Ce representă m in istru l ungu
resc Lang ? Ministrul unguresc de co- 

mirare, că cercurile dualiste mai ^merciu Ludovic Lang  a asistat filele acestea
la deschiderea esposiţiei industriale şi 
agrare din Verşeţ. La vorbirea, ce i-a adre
sat ^p^utatul Seetyayer, mulţumindu-i pen
tru spijinul ce l’a dat guvernul ca espo- 
siţia se se potă aranja, d-1 Lang  a res-

favorea maghiarismului, dând prin acesta 
causă de adencă nemulţumire în sînul 
credincioşilor sei slovaci. Un cas recent 
dovedesce acesta nu se pdte mai ecla
tant. Dr. Baltik a avisat nu de mult pe 
credincioşii sei din Miava şi Turoluka, că 
în 30 şi 31 August n. va visita aceste 
comune bisericescî. Senatele bisericesc! 
întrunindu-se in şedinţă pentru a delibera 
asupra avisului, preotul Stefanik a atacat 
viu activitatea superintendentului er la urmă 
senatul a decis, că „deore-ce Baltik ş’a ne
gat fiinţa sa slovacă şi nutresce sentimente 
maghiare, el nu e vrednic se fie primit 
sSrbătoresce din partea celor doue comune 
bisericescî, esclusiv slovace". In urma 
acesta, deeă Baltik va face totuşi vi
sita din cestiune, n’are sS fie primit, decât 
din partea autorităţilor comunale şi po
litice.

Două congrese m acedonene. Din
Sofia se anunţă, că aderenţii lui Sarafoff, 
uniţi cu socialiştii, au părăsit congresul 
macedonean şi au format un congres deo
sebit. Partidul-Tzonceff şi-ar fi constituit 
comitetul.

O altă depeşe din Sofia spune, că 
după terminarea discuţiunilw asupra ra-
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dona visită în Preşmer. — Smaragda Caracaş. 
Bejenarii dela 1821.. — O biseffi*L dela 
1B41*. — Fortificanţii şi magazi^pPre 

provisiunl).

Preşraerul a devenit în timpul din 
Imă un „loc însemnat“ în politica de na
talitate din Transilvania. Aicv^’a sfin- 
de curând un stég al pompierilor, cu 
e ocasiune d. Lurtz, deputatul sas din 

jtaşov, a bătut şi el o ţintă şi a pronun- 
at discurs. Musica a cântat „Gott er- 
plte“ etc.

Tóté acestea s’au pus pe socotéla 
■lui Lurtz ca lucruri agravante şi în 
tessa şovinistă multă gălăgie s’a făcut 

tema acésta.
Nu din punctul acesta de vedere 

Ste íií^é nentru mine interesantă comuna 
'reşraerV pe care am mai descris’o odată

în aceste colone.*) Aici sub linie nu se 
face politică. Am mai făcut înse o escur- 
siune şi astădî aici, ca se mai stau puţin 
de vorbă cu prietenii, cari m’au asigurat 
deja rîndul trecut, că la . „sarmale de 
varză“ tot-deuna-s bine v6dut. —

Decă iai o hartă specială militară şi 
mesori cu centimetrul drumul dela Bra
şov pănă la Preşmer, afli, că din centrul 
oraşului şi pănă la drumul Hermanului 
sunt tocmai 16 centimetri, er de aci pe 
drumul ce cotesce spre drepta, alţi 7 cen
timetri pănă la biserica românescă. In to
tal aşa-der 23 centimetri. Dat fiind, că un 
centimetru pe harta specială represintă 
1000 de paşi, distanţa dela Braşov pănă la 
Preşmer este aşa-der de 23,000 paşi. Luând 
acum pasul cu 75 centimetri, cum se so- 
cotesce în armata austro-ungară, (în cea 
românescă e numai de 70 cm.), cei 23000 
de paşi fac tocmai 17250 de metri, seu 
cu alte cuvinte 17 chilometri si ceva.

*) V. foiletonul din Nr. 122 al „Gaz. Trans.“
(ü/18 Iunie lb02.)

Distanţa acésta, pe care un turist ar fa
ce-o în 3—4 ore, cu trăsura am făcut’o 
într’o dră şi jumătate. Sosirăm tocmai, 
când sfânta liturgie era la „Tatăl nos
tru“.

i Eşind din biserică, mi-am îndreptat 
paşii spre piatra sepulchrală dela mormén- 
tul Smaragdéi, fiica doctorului Constantin, 
Caracas,, gare pe timpul lui Tudor Vladi- 
mirescîi, refugiindu-se cu părinţii sei la 
Preşmer, a murit aici în florea vieţii, în 
Maiű 1822. In foiletonul dela 4/18 Iunie 
am publicat inscripţia latindscă, ce se 
află pe acéstá piatrâ. Atunci ínsé n’am 
cercetat piétra din tote părţile, ca se véd, 
ddcă nu cumva mai este şi vr’o altă ins
cripţie. Nici Preşmerenii nu mi-au atras 
atenţiunea asupra acestui lucru, aşa că 
acum spre marea mea surprisă, cercetând 
piétra şi pe ceaFaltă parte, am descoperit 
o inscripţie románéscá cu litere cirile, pe 
care am copiat’o şi o reproduc aci:

Jalnica urnă cuprinde o flore 
Neînflorită d’al vieţii sóre. 
închid cenuşa prea drăgălaşii Smaragdi 

[fiica lui Caracaş,

D’atâtea daruri, d’aşa duh plină 
Aicî în ţéră venind, streină,
Bucurescii, patria ei iubită
Fiind . . .  reilor năpustită
Fugind, — de var vârî, când e scăpată,
De cruda morte e secerată
Dintre părinţii, ce o iubesce
Când lor nădejdea mai frumos cresce.

' Am ţinut së-mï complectez descrie
rea de atunci prin publicarea acestei in
scripţii.

După cum se pdte vedé din matri- 
culele de pe acele timpuri, aici la Preş
mer se refugiaseră la 1821 mai mulţi „be- 
jenari“ din România cari petrecând pre
cum se vede mai mult timp aici, în fa
miliile lor s’au întêmplat nasceri, decese, 
cununii etc. cari au fost trecute în matri
cule. Aşa, cercetând matricula**) boteza
ţilor dela 1821, am găsit mai multe în
semnări despre copii de ai refugiaţilor,

**) „Protocolum pentru însemnarea boteza
ţilor pe séma bisericelor neunite. Prin slobozenia
i. k. gubernium“. — Sibiiu. Tipărit în tipografia lui 
Ion Bart. 1811.
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portului comitetului, delegatul inginer Sta- 
nischeff a declarat, că delegaţii oposiţio- 
niştî nu pot primi adoptarea raportului.
13 delegaţi au părăsit sala de şedinţe. S’a 
procedat atunci la alegerea noului comi
tet. Cu 41 de voturi ale celor rămaşi, a 
fost reales vechiul comitet, preşedinte M i- 
hailowski şi vice-preşedinte general Tzon- 
ceff. Alegerea acésta s’a făcut în absenţa 
lui Mihailowski, care-şî dăduse demisiunea 
şi plecase. S’a ales o delegaţiune, care s’a 
dus acasă la dânsul şi l’a ínvitat să pri- 
mescă mandatul. Apărând Mihailowski în 
congres, a fost întâmpinat cu aplause. Dân
sul a ţinut un discurs dicând, că renunţă 
la decisiunea d’a demisiona definitiv şi 
vré să reîncepă lupta contra duşmanilor 
organisaţiunei, carî sunt şi duşmani ai cau- 
sei. Discursul a fost mult aplaudat. Gene
ralul Tzonceff, colonelul Nicoloff şi căpi
tanul Stoiceff au renunţat la onorariile, 
ce li-se fixase prin budgetul comitetului. 
După asta congresul s’a închis. Adversarii, 
în număr de 50 de inşi, delegaţi nerecu- 
noscuţî, s’au întrunit la berăria Proschak 
şi au organisat un al doilea congres, având 
preşedinte pe Stanischeff.

Clerul român în secolul XVIII.*>
( C o n t i n u a r e . )

O nedreptate mare s’a făcut clerului 
unit prin siluirea Românilor de a plăti 
decime (dijme) nu preoţilor săi, ci preo
ţilor altor confesiuni. Episcopul Ioan Ino- 
cenţiu Klein, ne mai putend suferi acestă 
nedreptate, s’a luptat în tot timpul păsto- 
rirei sale pentru a face se încete acest 
aşedement asupritor. Der tote încercările 
lui rămaseră zadarnice. Episcopul Aron a 
continuat lupta antecesorului său şi a dus 
lucrul pănă acolo, încât statul catolic 
(secţia, consilierilor catolici din guvernul 
transilvan) în 21 Septemvrie 1759 a pre
gătit un proiect, în sensul căruia o parte 
din decimele din fundul regiu (pămentul 
locuit de naţiunea săsescă) avea se se dea 
preoţilor uniţî.1) Din proiectul acesta nu 
s’a ales nimic, căci Saşilor puternici le 
venea bine la socotelă să-şî susţină preoţii 
lor cu decime plătite de Românî. Din 
contră, înşişi preoţii uniţî fură siliţî a plăti 
decime Saşilor. Spre ilustrarea acestui trist 
adevăr servescă memorialul preoţilor ro
mâni din scaunul Orăştiei, înaintat de 
episcopul Aron la generalul Buccow în
14 Septemvrie 1762. Vedem din el, că cu 
aprobarea guvernului, capitulul săsesc lua 
decime de la preoţî, cari în sensul di

*) Intr’aceea a apărut şi am primit la re
dacţie valorosa lucrare a d-lui canonic Dr. Au- 
gustin Bunea, un volum elegant de 51C pagiol. 
Preţul 4.60 corone ipentru România 5 lei.) Se pote 
procura de la autorul în Blaşiii (Balazsfalva.) Asu
pra acestei opere istorice atât de importante vom 
mai reveni. — Red.

1j Protocolul anului 17 6, pag 34 din arohivul 
din Blaşiii.

botezaţi la biserica de aicî, ca: Balaşa, 
fiica lui Constantin Petrescu şi a soţiei 
sale Elisaveta din Bucurescî, botezată la
8 Iulie 1821, Simion fiiul lui Constantin 
Statie şi soţia sa Maria, din Focşanî, ţi- 
nutu Moldovei, botezat la 25 August 1821, 
Gheorghe fiul lui Petrache cavafu şi so
ţia Smaranda din Bucurescî, botezat la 18 
Septemvrie 1821 etc. etc.

Pe doctorul Caracas, pe lângă jalea 
causată de rnortea fiicei Sale Smaranda,O 7
l’au ajuns în Preşmer şi[ bucurii familiare. 
Aşa tocmai în anul şi luna, când arepau- 
sat Smaragda, i-s’a născut o altă copilă, 
pe care o;jgăsim‘însem natăîn „protocolum“ 
precum urmeză:

Anul Domnului: 1822, L u n a : Maiu. 
pile: 21. Din botez s’au dat pruncului 
nume: Elisavet. Numele şi polecra părin 
ţilor pruncului: Constantin Caracaş doftor 
ot Bucurescî, soţia Irina. Locul, de unde 
sunt părinţii pruncului: Preşmer, băjenar 
(emigrant, refugiat. — Red.) Numele şi 
polecra naşului seu a naşii prin care 
s'au botezat: Rusa, soţia d-lui Nica Dia- 
mandi. Numele şi polecra preotului care

plomei Leopoldine erau scutiţi de acéstá 
sarcină. Erau vicleni ca tot-déuna domnii 
Saşî. Nu permiteau, ca preoţii românescî 
să capete porţiuni canonice în nicî un 
sat, pe cum se hotărîse prin decretul îm
părătesc din 9 Septemvrie 1743, pentru-că 
după aceste porţiuni nu se plătia nicî 
contribuţie, nicî decime. Atunci împără
tesa, prin decretul din 15 Iuniu 1759, a 
enunţat, că unde preoţii nu capătă por
ţiuni canonice, moşiile lor părinţesci, ori 
cumpărate, au se fie socotite ca porţiuni 
canonice scutite de contribuţie şi de de
cime. Nicî acésta nu le convenia Saşilor, 
şi astfel îi sileau pe bieţii preoţî românî 
la plătirea decimelor. Aşa se esecuta în 
ţâra acésta tot ce putea fi favorabil pu
rurea asupritului popor român, care odi- 
nioră numai în caşul acela căpăta permi
siune de a-şi zidi biserică în satele supuse 
jurisdicţiunii săsescî, décá se obliga, că nu 
va plăti decime preotului său românesc, 
ci parochului săsesc, şi va contribui şi la 
susţinerea învăţătorului săsesc, şi la zidirea 
casei parochiale, a bisericei şi şcolei să
sescî.2)

In ţinuturile, unde decimele se plă- 
tiau erariului (fiscului), a patra parte din 
decime (quarta) se ceda preoţilor confe
siunilor recepte.3) Zadarnică a fost ni- 
suinţa episcopului Klein pentru a obţine 
acest favor şi pentru clerul său. Aron 
încă lucra în acâstă direcţiune. Astfel ve
dem, că aflând el, că în Reşinarî fiscul 
şî-ar fi revindecat decimele usurpate de 
alţii, în 1 Iunie 1755 recurse la Tesau- 
rariat, ca a patra parte din acelea se o 
dea preoţilor uniţî. Nu am aflat însă ni- 
căirî, că fie în Reşinar, fie airî să fi ajuns 
preoţii se capete quarta din decimele 
fiscale.

Prin decretul împăratului Carol al 
VI-lea din 24 Ianuarie 1736, clerul unit 
obţinuse favorul, care îl aveau preoţii 
tuturor confesiunilor recepte din Transil
vania, de a căpăta „sare nobilitară“, adecă 
gratuită, ori cu preţ moderat, şi anume în 
comunele inai marî 6, în cele de mijloc
3, şi în cele mici 2 măjî de sare.4) In va- 
liditarea acestui drept însă domnii din 
Transilvania, pururea ostili faţă cu Ro
mânii, puneau atâtea pedecî, încât favorul 
devenise în multe casurî aprópe ilusoriu. 
Dece anî de dile, de la 1746 pănă la 1756 
s’a luptat episcopul Aron, ca se nu fie 
nedreptăţit oierul în acésta privinţă. Odată 
i-se spunea, că cutare preot nu póte că
păta sare, pentru-că nu este cu adevărat 
unit, ci numai se preface, altă-dată i-se 
spunea, că în cutare comună sunt prea 
mulţi preoţî şi nu se pote da la toţî, şi 
în fine când se părea, că tote dificultăţile

2) Vedi Zehntrecht, de G D Teutsch 1858» 
pag. 318 şi 217.

3) Vedi scrierea mea despre Klein pag. 66 
şi urm.

4) Vedi scrierea mea despre Klein pag. 
3̂ 5 şi 55.

au botezat’. Nicolae Popovicî. Cu sfântul 
mir e uns?  — E.

Cine scie, pote tocmai acestă Elisa- 
vetă va fi fost mama neîntrecutului prosa- 
tor al nostru Odobescu, despre care am 
arătat rândul trecut după „Portretele“ lui 
Ionescu-Gion, că a fost nepotul doctorului 
Constantin Caracaş.

*
*  *

Am visitat şi biserica săsescă, care 
este o zidire forte interesantă în formă de 
cruce şi a fost zidită la 1343. Biserica e 
încunjurată de ziduri grose, între carî se 
refugiau Saşii in timpuri de răsboiu. Ser
vitorul bisericei m’a condus în galeriile, 
de unde se apărau Saşii contra duşmanu
lui îndreptându-şî armele pe găurile făcute 
anume spre acest scop. Alte deschidături 
verticale serviau, după cum spunea cice
ronele meu, pentru a turna apă fierbinte 
pe asediatori. Ca se pătrundi pănă în curtea 
bisericei, trebuia să treci prin 12 porţi, din 
carî pănă în diua de astădî s’au păstrat 
mai multe. Pe partea interioră a zidurilor, 
alăturea cu galeriile, sunt mai bine de 600

sunt înlăturate, se făceau altele nouă, pe 
cari décá episcopul le resfira, căpăta răs
puns numai după timp forte îndelungat, 
când apoi se aduceau alte pedecî. In anul 
1753, când episcopul era în Viena, a în- 
trevenit şi în personă laîmpërâtésa Maria 
Teresia, ca să nu mai permită şicanarea 
clerului unit în ce privesce sarea, ,dér pe 
lângă tóté asigurările binevoitóre ale îm
părătesei, domnii din Transilvania nu fă
ceau nimica pentru încetarea asupririlor. 
In urmă la 1755, când stăpânitorilor nu le 
plăcii proiectul făcut de episcopul cu pri
vire la preoţii îndreptăţiţi la cuantitatea 
sării, Aron în adresa sa din 1 Noeinvrie 
1755 plin de amărăciune scria Tesauraria- 
tului: „Decă proiectul presentat nu le 
convine tuturor, se apucăm calea cea mai 
scurtă, şi în ce privesce extradarea sării 
să observăm regula comună stabilită pen
tru tote religiunile recepte din principat 
şi în special regula, care se observă faţă 
cu Arianii (Unitarii) şi la care cu drept 
cuvent ne-am provocat şi trebue să ne 
provocăm tot-déuna. Décá prin sacra di
plomă Leopoldină aprobată şi de Maies
tatea Sa actuala domnitóre gloriosă ni-s’a 
spus, că suntem egali cu confraţii noştri 
catolici de ritul latin în ce privesce îm
părtăşirea beneficiilor, şi décá prin arti
colul de lege cel mai nou (din 1744), ase
menea întărit de Majestatea Sa, ni-s’a spus 
lămurit, că avem să fim trataţi pe-o formă 
cu cei-lalţî fii ai patriei : atunci pentru ce 
trebue să se facă atâta deosebire între noi 
şi ei numai atuncî, când e vorba de îm
părtăşirea faptică din beneficiile asi
gurate ?“

Ce ar dice episcopul astădi. când 
după 150 ani tot aşa se respectâză legile 
„de egală îndreptăţire?“

Când s’a regulat dreptul de crîşmărit 
în fundul regiu (pămentul supus naţiunei 
săsescî), împëràtésa a enunţat, că preoţii 
uniţî au să se bucure de drepturi egale 
cu „păstorii“ (miniştri, predicatorii) săsescî. 
Fiind-că însô preoţii săsescî, şi după re- 
gularea amintită, esercitau dreptul de 
crâşmărit, preoţii românescî din fundul re
giu încă începură a face asemenea. Ceea- 
ce însă era iertat Saşilor, nu era iertat 
Românilor, şi ast-fel preoţii românî fură 
lipsiţi de dreptul amintit. Episcopul Aron 
în 2 Sept. 1755 se ruga de guvern, să 
concédá, ca, în sensul hotărîrilor mai 
înalte, tot a sésea bute să se potă vinde 
în favorul preotului, şi de la fie-care bute 
de vin vândută să-şi capete şi biserica 
partea cuvenită. Dér în zadar a fost şi 
acéstá cerere justă, căcî spre pildă ma
gistratul din Sibiiu, în contra ordinului gu
vernului transilvan de d-to 9 Ianuarie 
1758, n’a permis nici-decum, ca bisericele' 
unite din Răşinari şi Sălişte să capete 
după fie-care bute vó-idutá câte 1 fl. 50 cr., 
ér cu privire la preotul unit din Reşinarî, 
care esercita dreptul de crâşmărit cu res- 
tricţiunea amintită, magistratul din Sibiiu

de cămări, unde îşî aşedau Saşii provisiu- 
nile, pentru ca să potă eventual resista 
timp mai îndelungat. O fortărâţă în totă 
puterea cuvântului. Cămările acestea se 
întrebuinţeză pănă în diua de astădî pen
tru aşedarea de provisiunî: carne de porc 
afumată, cereale etc.

Am regretat, că cu acésta ocasiune 
n’am putut visita şi colecţia de odăjdii, 
potire şi alte »dóré bisericescî, ce se păs- 
trézá aicî de pe timpul de dinainte de re- 
formaţiune.

La venerabilul paroch octogenar Al. 
Frateş am vădut mai multe protocóle şi 
registre conţinând diferite circulari şi în
semnări, încecepend încă de pe la 1760. 
Material bogat de esploatat.

O di frumosă de vară ne-a favorisat 
acéstá escursiune. Atât eu, cât şi socie
tatea plăcută, al cărui óspe ám fost, vom 
păstra cele mai dulci suveniri despre vi
sita nostră la Preşmer.

Velaletca.

în şedinţa de la 23 Ianuarie 1758 a decis, * 
să spargă fundul buţilor lui. Mai tânjii ] 
Saşii, omeni prudenţi, s’au gândit, cădfoîj 
sparg buţile, vinul curge şi în paguba lor 1 
şi în a preotului, şi ast-fel în şedinţa de la i
21 August 1761 au hotărît să iee preotu* 1 
lui buţile cu vin cu tot şi să le vendăei,] 
er episcopului unit se-i scrie, ca să o-1 
prescă tuturor preoţilor uniţî crîşmâritul.5) 1

(Ya urma.) I

SCIRILE DILEl. I
5 (18) August. I

D in  ca u sa  s f. sërbàtoH átm 
m â n e  (M arţi), S ch im b a rea  la faţă, ţ i i  
d in  c a u sd , că p e n tr u  d iu a  de Mier-m 
cu ri, 2 0  A u g u s t st. n. (Sf. Stefan) « I  
im p u s  p r in  lege r e p a u su l de D trai-I 
neca, n u m ë r u l p r o x im  a l diarulu i l  
n o s tr u  v a  a p â ré  J o i  séra . I

Diua nascerii Majestăţii Sales’a l
serbat adî în oraşul nostru în tote b il  
sericele. Autorităţile civile şi militar™ 
au asistat la Te Deum-ul ce s’a oficiaţi 
în biserica romano - catolică, unde a l  
fost comandat şi un destaşament del 
honvedi, care a dat salvele de onórel 
La acest serviciu, dér mai ales la lumii 
naţia de asérà a asistat mulţime mare del 
popor. Erau iluminate mai ales piaţa c i l  
sfatul apoi unele din stradele principalii 
ale oraşului. Pe înălţimi a fost iluminaţi 
Turnul alb, din care eşiau flăcări şi car« 
în afară era scăldat în lumină bengalie},! 
Vîrful Tâmpei a rămas de astă-dată Iul 
întunecime. I

V eşti despre abdicarea ŢaruluiI 
Din Moscva i-se scrie diarului londoneil 
„Morning Leader*, că după un svon, c il 
circulă în cercurile oficiale rusesci, ŢanIB 
şi-ar fi esprimat forte serios, cătră consil 
lierii săi intimî, intenţia sa de a ahdmm 
în favórea fratelui său, Ţareviciul Mihail«' 
Alexandrovid. Se dice, că Nicolae Ila rii 
cu totul deprimat în faţa stărei de lucrări 
din Rusia şi simte, că n’are nicî energiil 
morală, nici resistenţa fisică trebuinciosîl 
spre a învinge greutăţile şi spre a lupii 
împotriva reacţionarilor, cari îl încom’M l

■j* Constantin Bălcescu. VinerîseuB 
s’a stins din viâţă, la domiciliul seu dini 
strada Brezoianu, (Bucurescî) bătrânul Gmm 
tantin Bălcescu, unul din veteranii delii 
1848. Născut la 1813, bătrânul Bălcescil 
móré în verstă de aprópe nouë-<jecï d il 
ani. încă de mic, căci n’avea de câtlfl 
anî, el a întrat ca scriitor la ministériel 
de finanţe. La 1848 a luat parte activii 
•la marea mişcare de regenerare a RomlB 
niei. Exilat, împreună cu toţi ceilalţi c ^ l 
ai mişcărei, a stat opt anî în streinătateH 
mai ales în Franţa şi în Spania. La lljH  
sub domnia lui Cuza-Vodă, a fost uuraăH 
secretar general al ministeriului de 
nanţe ; ér mai apoi sub aceeaşi domniţfl 
ministru de finanţe şi preşedinte de eonii 
siliu. Deputat şi senator în diferitele leS 
gislaţiunî, membru în consiliul de adrainifB 
traţie al Casei de depuneri şi preşedinkB 
al acestui consiliu, preşedinte al Casei diHp 
dotaţie a óstei, Constantin Bălcescu ertB 
fórte cunoscut şi iubit de tóté cercurile*

G enerali b u ri în Anglia. Foştii;« 
nerali buri Botha, Dewett şi Delarey u f l 
sosit alaltăeri la Santhampton şi au fojfl| 
primiţi cu mare entusiasm. Lordul B H  
chener i-a salutat de bunăvenire, i-a prefl 
sin tat apoi lordului Roberts şi lui CkiH 
berlain. Dânşii au refusât de a asista iH  
revistele flotelor şi au plecat spre hoadnH 
unde au ajuns Duminecă séra. Şi aiciiifl| 
fost primiţi cu manifestaţiuni căldunSaM 
Ei declară, că nu pot discuta despre affcH 
ceri politice, pănă nu vor conferi mai îaS 
tâiü cu Krilger. I

Amiciţie bulgaro-sêrbéscà. DinííH 
grad se depesézá, că primul ministru bufl| 
gar Daneff a sosit acolo spre a confeijHI 
cu primul ministru sârb Vuici, în scojp dfl|

5) Vedi protocólele citate ale magistratniiB| 
din Sibiiu, şi mai sus pag. 12: docum. din 
partea dela pag. 123. ^ |
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a întări amiciţia sârbo-bulgară, şi va com
bina un acord spre a combate elementele 
de agitaţie şi turburare din Macedonia, 
mai ales în Vechea-Serbie. Apoi Daneff 
w în vita în mod formal Serbia se asiste 
1* serbările de la pasul Şipca. Acestă vi- 
iită a lui Daneff răspunde la dorinţa Ru- 
stai, care voesce o strînsă amiciţie sârbo- 
bulgară.

Deraiarea unui tren în Bucovina.
Ö telegramă din Cernăuţi (Bucovina) 
iBunţă, că trenul postai cu Nr. 314 a de
raiat între staţiunile Hlibocka şi Czerep- 
kut. Opt vagoné de pasageri şi două de 
ambulanţă poştală au fost sfărîm ate; 17 

, călători au fost răniţi, între cari 3 de 
aórte. Trei impiegaţi poştali au fost de 
âsemenea răniţi, unul e pe morte.

Câţi Români sun t în E gipt. După 
^statistică făcută de curând, se află în 
Egipt 2000 Români, earî sunt meseriaşi, 
eomercianţî séu funcţionari. Cei mai mulţi 
Şomâni se află la Alexandria în număr de 
100, la Cair sunt 500, ér în oraşele Suez, 
Port-Said, Tanta, Masurah ete., cam la 
vr'o 190 şi ceva în fie-eare. Comerciul 
intre România şi Egipt representă aprópe 
f  milidne lei anual.

Himen. D-l Vaier Vîrv îşî va celebra 
cununia cu d-şora Maria Macaveiu Dumi
necă în 31 August la orele 3 p. m. în 
îiiserica gr. cat. din Archiud.

Morte subită. A^î nőpte pe la 
unspre-dece, un cetăţen german al ora
lului nostru, din causa unei bólé de inimă 
de care suferea mai de mult, a cădut pe str. 
Orfanilor şi .cu tóté îngrijirile date în pripă 
de trecători şi de un doctor, care sosi mai 
iârdiu, îşi dete sufletul în braţele nevestei 
sale. II chema Wilhelm Mayer şi era mu
tan t de profesie în orchestra d-lui Krause, 
«are concertase cu puţin mai înainte la 
eafenéua Neustădter. Cadavrul a fost 
transportat la spital.

Armata bulgară. Diarul „UEcho de 
Faris“ spune, că în cas de résboiü, Bul
garia ar avé 126 mii omeni de trupe ac
tive, 20 mii cai şi boi, 430 tunuri şi 6000 
furgoné. Reservele pot da 82 mii de ómeni,
15 mii de cai şi 3000 furgoné. Armata 
bulgară este în curent cu cele mai re
cente progrese realisate Jîn marile armate 
«uropene, ea are secţiuni de bicicliştî. de 
telegrafie electrică şi optică. O parte din 
materialul ei de artilerie este furnisat de 
uzina francesă Creuzot.

Luptă cil o bandă bulgară. Se te-
tegrafeză din Sofia, că o bandă de 65 de 
indivizi, comandată de Stoianoff, a luptat 
cincî ore cu trupele turcescî, aprópe de 
Gradsko, în Macedonia. Banda s’a încercat 
sé arunce în aer cu dinamită podul dintre 
$radsko şi Wales. Fiind încunjurată, a 
isbutit se scape, aruncând bombe. Şepte 
feandiţî au fost omorîţi şi 14 răniţi. Stoia
noff a fost de asemenea grav rănit per
ind  şi două degete de la mâna stângă. 
Dintre Turci au cădut 22 de morţi şi 50 
de răniţi.

Ce e bun, tiu e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public strein, că la cumpă
răturile ce le face, să aibă în vedere firma 
ST, L. László succesor lu liu  Popp, târgu 
Inului 29. Piaţa Francisc Iosif, unde se 
fînd cu preţuri reduse toţi articulii de 
fieson.

Dela comitetul administrativ al 
comitatului Braşov.y

Săptămâna trecută comitetul admi
nistrativ al comitatului Braşov şi-a ţinut 
„şdunarea ordinară pe luna August.
 ̂ Din raportul, ce l’a presentat medi
cul primar vedem, că luna trecută au fost 
:J88 decese, din cari în Braşov 70.

Din bóléié contagióse raportul rele- 
veză janghina difterică, scarlatina şi poja- 
;(̂ 1, dintre cari aceşt din urmă a fost epi- 
!4̂ mic/în Braşov şi Cristian..
,.V ţn ce privesce curăţenia publică, 

vul lasă încă mult de dorit şi nu- 
rin canalisare se va puté pune ca- 

eriiior actuale. I

Alimentele au fost mai de multe-orî 
visitate. In Braşov s’au confiscat 58 bu
căţi de salam stricat, er în Hărman s’a 
confiscat bere stricată.

In Satulung apa din apaductul cu 
ţevi de lemn a fost forte rea. In Bacifalu 
lucrările apaductului în curând se vor 
termina. In Feldiora a fost în anchetă un 
inginer specialist, de la ministerul agricul- 
turei cu scop de a organisa introducerea 
apei potabile, aicî însă introducerea unui 
apaduct corăspundător ar costa prea mult 
din causa situaţiei mai ^ridicate a comu
nei şi a îndepărtării prea mari a isvo- 
relor.

Fabrica de sodă din Codlea a fost 
visitată şi s’a găsit în ordine.

In Satulung s’a constatat un cas de 
pelagră, complicată cu alienaţie.

Sinucideri au fost 2, înecări 3.
Din raportul procurorului luăm ur- 

mătdrele date:
In arestul tribunalului din Braşov 

au fost în luna Iulie 111 arestanţi: 102 
bărbaţi, 9 femei.

Arestanţii au câştigat prin munca 
lor 190 cor. 56 bani, din care 142 corone 
92 bani, partea cuvenită erarului, s’a văr
sat la percepţie, er 47 cor. 64 bani a fost 
partea cuvenită arestanţilor.

Pe teritorul comitatului s’au făcut
39 de arătări criminale şi anume: 12 pen
tru crime seu delicte contra vieţii seu si
guranţei corporale, 17 contra averii, 6 ul- 
tragiu, 1 mituire, 2 referitore la recruţi şi
1 agitare.

Directorul financiar raporteză, că s’au 
încasat 1) dări directe : 85.202 cor. 82 b.
2) Taxe militare: 221 cor. 3) Cheltueli 
pentru întreţinerea bolnavilor 1038 cor. 
41 bani. Restanţele la sfîrşitul lui Iulie 
435678 cor. 76 bani, la taxele militare: 
8156 cor. 54 bani.

Pe teritorul comitatului au funcţio
nat 2 fabrici de spirt. Atreia n’a funcţionat. 
Fabricile au plătit dare: 131.002,20 cor. 
dare suplementară pe spirt: 14555.80 cor. 
Total: 145,558 cor.

Berării au fost trei, cari au produs 
2768.24 hectolitri de bere, după care s’a 
plătit 34.953 cor. 86 bani dare.

Accisele pe vin şi carne sunt asigu
rate pe anul acesta în suma de 243.671 
cor. 70 bani. Din darea de consum şi de
bit de băuturi şi băuturi spirtose prescrisă 
se vin la răscumpărare 227.373 cor. 68 b., 
la arendare 11.643 cor. 15 bani. Ca taxă 
pentru debit de băuturi s’a preliminat pe 
acest an 32.512 cor.

S’a dat licenţa de beuturi luna tre
cută la 8 inşi, er de la 5 inşi li-s’a re
vocat.

Licenţa de a vinde tutun s’a dat la
9 persone, sare la 3, timbre la 2. S’a re
vocat licenţa de tutun de la 5, licenţa de 
sare de la 1, de timbre de la 1.

Numărul contravenţiilor descoperite 
contra erariului a fost de 22.

Sub titlul de alte imposite erariale 
s’au încasat 525.850 c. 82 b.

Inginerul raporteză, că şoselele şi 
drumurile au fost în stare bună.

Lucrările pe şoseaua municipală Zi- 
zin-Buzău s’a început la 6 August.

Despărţământul „Zernescî‘‘ ai 
Asociatiunei.>

Onorată Redacţiune! Cetind în dia
rul d-v. raportul despre decursul adunării 
ţinută în 10 August c. de despărţământul 
„Branu al Asociaţiunii pentru literatura 
rom. şi cultura poporului român, şi sciind 
că acest despărţământ este numai de cu
rând înfiinţat şi că mai înainte comunele 
brănene erau grupate în acelaşi despărţă
mânt cu fruntaşa comună Zernesci din 
apropiere, mi-a venit în minte discuţia 
diaristică purtată înainte cu eâţi-va ani 
în jurul activităţii acestui despărţământ. 
In acea discuţie se susţinea dintr’o parte, 
că indiferentismul Brănenilor este causa 
că despărţământul II (Bran) al Asociaţiu
nii nu desvoltă destulă activitate. Cele ce 
au urmat de atunci ne sunt dovadă, că 
acusa de indiferentism adusă Brănenilor 
nu a fost întemeiată. De când cele 10

comune brănene s’au rupt de Zernesci şi 
s’au constituit sub directoratul d-lui Ioan 
cav. de Puşcariu în despărţământ deose
bit, de atunci acolo treburile Asociaţiu
nii merg regulat, adunările despărţămân
tului se ţin an de an şi sunt tot-deuna 
însoţite de esposiţiunî economice-indus- 
triale. Astfel a fost şi adunarea din 10 
Aug. a. c. răuşită din tote punctele de 
vedere, ceea-ce dovedesce, că inima ve
teranului Ioan de Puşcariu este tot tînără 
şi însufleţită pentru căuşele de cultură 
ale poporului nostru.

In acelaşi timp cu durere am obser
vat, ca la Zârnesci nu se mai lucreză ni
mica în agrul binecuvântat al Asocia
ţiunii.

Despărţământul „Zernesci“ de câţî-va 
ani de dile, dela separarea Brănenilor 
este mort. Nici adunări generale, nici şe
dinţe de comitet nu se mai ţin, ba nici 
chiar comitet nu mai esistă. Şi decă aceste 
recerinţe formale nu se îndeplinesc, de 
sine înţeles, că activitate în fond este cu 
atât mai puţină. Escepţie onorabilă for- 
meză numai agentura din Tohanul-vechiu 
în frunte cu preotul Brumboiu, care nu a 
voit să închine cu totul stegul culturii 
poporului român pe teritoriul despărţă
mântului zârnescean.

Ce să fie ore causa acestei neacti- 
vităţi, acestui regres a unei comune ro
mânesc!, atât de bogată, atât de mare şi 
odinioră atât de falnică? Să se fi sleit 
ore cu totul puterile acestei comune, din 
sînul căreia s’au ridicat o pleiadă întregă 
de bărbaţi pănă la cele mai înalte dem
nităţi civile şi bisericesci? Ore gloria tre
cutului să nu potă turna putere de vieţă 
în sufletele generaţiei de acum?

Noi seim, că la Zârnesci şi astădî 
trăesc bărbaţi inteligenţi, cu inimă şi cu 
dare de mână, capabili de a interprinde 
orî-ce acţiune culturală românescă. Ce le 
lipsesce acestor bărbaţi chemaţi să con
ducă afacerile culturale, şcolare, biseri
cesci, economice şi politice a 3500 de 
Români — causa stărilor triste din frun
taşa comună Zârnesci, — este că nu au 
ambiţiunea aceea corectă şi priceperea 
aceea seriosă, de a-şî întocmi vieţa şi fap
tele lor aşa, ca din ele să iasă în acelaşi 
timp şi deopotrivă foldse pentru sine în
şişi şi pentru obştea cea mare. Se lase 
fruntaşii comunei Zârnesci la o parte 
falsele ambiţiuni şi să crâdă cu tărie, că 
promovarea binelui obştesc însemneză 
promovarea binelui unuia fiesce-căruia 
dintre fruntaşi! Atunci indiferentismul de 
sine se va lăpăda şi trândăvia, negligenţa 
ca praful se vor scutura. Şi decă e lipsă 
de omeni de muncă, creeze-şî Zârnescenii, 
că au de unde şi cu c e ! E timpul cel 
mai critic acela prin care trece acum co
muna Zârnesci, — să nu se piardă vre
mea cu cumpănitul jertfei, ce trebue 
adusă!

In special, ce privesce activitatea 
despărţământului Asociaţiunii, zârnescenii 
să nu mai stea pe gânduri şi să nu aş
tepte, ca cei din comitetul central de la 
Sibiiu să le trimită comisar, care să-i 
mântuescă.

P.

-A - v i s .
Adunarea despărţământului Blaş al 

„Asociaţiunii*, şi petrecerea anunţată cu 
acea ocasiune, din cause momentdse se 
amână pe 7 Septemvrie st. n. 1902. Par
ticipanţii sunt de nou rugaţi a se anunţa 
cel mult pănă în 1 Septemvrie.

T u r ,  în 16 August 1902.
Comitetul arangeator.

Literatura.
Au apărut:
lie sp la ta  p&cătosului, piesă de Cră

ciun în trei acte, prelucrată după A. Oppitz 
de Ioan Baciu, preot în Şoimuş (Nagy- 
Sajo, comit. Besztercze Naszod) Un esem- i 
plar broşat trimis franco prin poştă 30 
bani, 12 esemplare 1.80 cor. Baciu dice 
în apelul său, prin care învită publicul la 
procurarea piesei, următorele: „Ca se putem

stîrni în popor gustul pentru teatru, trebue 
să începem mai întâiu cu representarea 
unor piese religiose, spre a convinge po
porul, că teatrul nu e o simplă comedie, 
precum şi-l închipuiesc unii, ci el este 
una dintre cele mai însemnate instituţiuni 
culturale în vieţa popdrelor şi afară de 
biserică şi şcolă nu-! altă instituţiune cul
turală, care să pătrundă aşa direct în su
fletul dmenilor, ca teatrul.“

„Isvorul precestei seu minunile de la 
Lourdes,M o mică scriere poporală de Ioan 
Baciu. Preţul 20 bani.

„Carte de c o m p u n ere“ pentru şed- 
lele primare în două cursuri concentrice, 
întocmită pe basa noului plan ministerial 
de învăţământ, de luliu Birou învăţător. 
Cursul I. (clasele III şi IV). Preţul 50 bani. 
Se pote procura de la autor în N. Tikvâny 
n. p. Kakova. Autorul ne comunică, că 
la 15 Septemvrie a. c, va apare şi cursul
II (clasele V şi VI).

P e t r e c e r i .

Tinerimea academică din comitatul 
Solnoc-Dobâca va da în reduta din Gherla 
la 28 August st. n. un bal. Intrarea, de 
personă: 2 coróne, o personă în familie
1.60 cor. Galeria 3 cor. începutul la órele 
8 séra. In comitetul aranjator vedem ca 
preşedinte pe d. Dr. Vasile Romonczai, v. 
preşedinte Corneliu Rusu, secretar luliu 
Pordea, casier Iosif Boca, controlor Au- 
gustin Ciceoanu şi 46 de tineri arangeri. 
Contribuirile se vor publica. Venitul este 
destinat pentru ajutorarea bisericei gr. 
cat. din Gherla.

Petrecere de vară în  M.-Uióra. La 
28 August se va da o petrecere de vară 
în pavilionul erarului (Liget). Venitul este 
destinat pentru înfiinţarea unui cor la bi
serica din localitate. Intrarea de persóná:
1.60 cor., de familie 4, respective 5 coróne. 
Contribuirile se primesc cu mulţumire şi 
se vor publica. De ale mâncării trebue 
să se íngrijéscá ospeţii. Preşedintele co
mitetului e: Dr. Sebastian Radu, cassier: 
Dr. Aurel Sava, secretar: I. Rusu, contro
lor: Chirilă Curta. In comitet mai sunt 27 
tineri.

Petrecere în  Gurghiu. Tinerimea ro
mână din jurul Gurghiului va da un bal 
la 28 August în sala hotelului „Pomul 
verde“ din Gurghiu. Intrarea de personă 
1.20 cor., de familie 2.40 cor. Venitul se 
va oferi în favorul „mesei studenţiloru din 
Blasiü. Contribuirile se primesc cu mulţu
mire şi se vor publica prin diare. Ospeţii 
trebue să-şi aducă singuri de ale mâncării. 
Comitetul este compus din urmátórele 
persóne: Augustin Cioba preşedinte, Ga- 
vrilă Banea v. preşedinte, I. Dredeţeanu 
şi Gheorghe Branea secretari, luliu Grama 
casier, şi luliu Cioba controlor.

NECROLOG. In diua de 14 August 
a repausat în Chechiş (Selagiu) preotul 
deficient Ioan Pop în etate de 68 anj. II 
jălesc: Vasile Pop, protopopul Almaşului, 
Ana măr. Gârboanu, Ecaterina măr. Olariu, 
Veronica măr. Opriş, ca fii şi fiice, Dr. 
Ladislau Pop. judecător la Tablă, îm
preună cu soţia sa Amalia n. Orbonaş, — 
ca frate, Veronica Pop n. Olar, Gheorghe 
Olariu, Vasile Opriş, Gheorghe Gârboan 
ca noră şi gineri, precum şi numeroşi 
nepoţi.

— Caro]ina OrbonaS n. Marinovieî, 
văduva fostului advocat fyfih. Orbonaş de 
Vajda Hunyad, a răposat în 15 August în 
Reghinul-săsesc în etate de 64 ani. O jă 
lesc: Maria Schwarz n. Marinovieî, văduvă 
de colonel, Niculae şi Eugen Marinovieî, 
ca soră şi fraţi; Cornelia Marinovieî n. 
Datco, Elena Marinovieî n. Munteanu, ca 
cumnate; Carol Schvarz, căpitan, împreună 
cu soţia şi numeroşi nepoţi.

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 16 August 1902.

H. P o m u l  v e r d e :  Astian, Ibaşfalău; Kre- 
mer, Scherl, Budapesta; Antonescu, Craiova; Lipos, 
căpitan, Pâcleanu, diplomat, Bucurescî,

H. E u r o p a :  Rosier, Komlós, Viena; En
gelhard, Miersdorf; Grün. Dej; Deutsch, Csicsáky, 

‘ Budapesta; Vlădescu, comerciant, Pitesoî; Brăcâ- 
cescu, Buşteni; Dobrescu, architect, lonescu, pa- 
roch, Bucurescî.

H. B u c u r p s c î :  Steinhardt, Meissl, Tau- 
singer, Budapesta; Brunner, H. Aszó, Beer, Gufct, 
Vogelhut, Viena; Brand, Sinaia: Eskonatz, Dimi- 
trescu, Faier, Hornstein, Adjukievitz, Einhorn, 
Bozocescu, Bucurescî.

H. Gr a nd:  Majër, Kassai, Bucurescî.

Proprietar : J)r, A u re l M n re ş ia n u . 
Redactor responsabil: T r a ia n  TI. Pop*
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Cursul la bursa din Viena.
Din 14 August n. 1902.

Renta ung. de aur 4°/0 .....................121.20
Renta de corone ung. 4% . . . 98.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 ,/2°/0 • 119.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/0. 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.80 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.50 
Bonuri rurale eroate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 208.50
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.50 
Renta de argint austr. . . . . . 101.90
Renta de hârtie austr........................ 101.75
Renta de aur austr............................. 121.65
Losurî din 1860...................................  162.30
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 90 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 728.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 685.—
Napoleondorîl . . ..........................19 05
Mărci imperiale germane . . . 116.97y2
London v i s t a ...............................  239.75
Paris v i s t a .................................... 95.17y2
Rente austr. 4°/0 de corone . . 99.95 
Note italiene.................................... 94 05

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 15 August n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 
Argint român. „
Napoleond’orî. „
Gralbenî y
Ruble R' sescl y 
Mărci germane r 
Lire turcesc! ,, 
Scris fonc. Albina 5°/0

18.80 
19.04 
11.20 
2.54 

117.25 
21.40 
101, ~

18,94
18.88
19.07
10.30

21.50
102. -

Têrgul de rimăîorî din SteinbrucSi.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 12 

August n. de 44,658 capete, la 12 August 
ftu întrat 1179 capete şi au eşit421 capete, 
rémânênd la 15 August n. un numër de 
45,416 capete.

Se noteză marfa unguréso&: v e c h e  
g r e a  dela 104 —106 fii. tînSră g r e a d e l a  
112 —113 fii., de mijloc dela 110 — 112 fii. 
u ş o r  ă dela 110—112 fil. — Sêrbésca:g r e a  
110—112 fii., de mijloc 109—110fii., u ş  o r fc 
106—108 fii. kilogramul.

Nr. 6249-902.

PUBLICAŢIUNE.
referitóre Ia consemnările pentru statorirea 
dării de câştig cl. III a aruncului general 
asupra dării de venit şi a taxelor pentru

liberarea de miliţie pe annl 1902.

Se face cunoscut, că Direcţiunea 
financiară reg. ung. din loc a pre 
gătit şi ne-a şi trimis spre publicare 
consemnările pentru statorirea dărilor pe 
1902, consem nate mai jos, anume:

a) consémnárile pentru darea de 
câştig cl. III cu Nr. 81,500— 1902, 
lângă care sunt puse şi contribuirile 
pentru fondul bolnavilor din ţară;

b) consemnările arunculni g e 
neral după darea de venit cu Nr. 
14678— 1902; în fine,

c) consemnările taxelor pentru 
liberarea de miliţie.

Tóté acestea consemnări se află 
espuse în localul perceptoratului 
orăşenesc, unde fie-care contribuabil 
le póte lua în vedere timp de 8 Cji!e, 
adecă dela 16 pănă la 23 August 1902, 
totdeauna înainte de amiacjî dela 
8—12 oare.

Eventuale reclamaţiunî în con
tra aruncalui general după darea 
de venit şi în contra taxei pentru 
liberarea de m iliţie sunt a-se pre- 
senta la subscrisul oficiu în timp 
de 8 (jile, adecă pănă la 23 August 
a. c. adresate cătrâ Comitetul ad
ministrativ al Comitatului Brassó.

A cest termin de reclamaţiune 
are valóre pentru toţi acei contribuabili, 
cari in anal precedent deja au fost su
puşi aruncului general după darea de 
venit séu taxei pentru liberarea de

S
e primesc îa întreţinere cons- 

cienţidsă b ă i e ţ i  ş i  f e t e
în apropierea de şcoleie române şi 
germane. In casă se află şi u n 
p i a n o.

Adresa la administraţia „Gazetei 
Transilvaniei“. 630,2—3

Sursa de mărfuri din Budapesta.
din 12 August. li?02

S é m i n k é
Cuali-
ta te a
p er

H ect.

P re ţu l p e T  

100 chilogram e

Grâu Bănăţenesc . . . 
Grâu dela Tisa . . . .  
Grâu de Pesta . . .  
Grâu de Alba regală . . 
Grâu de Bácska . . . .  
Grâu unguresc de nord . 
Grâu românesc . . . .

80
80
80
80
80
H)
80

dela 1
7.B0
7.25
720
7.20

paná ta
7.40
7-45
7.45
7.85

Seminţe vechi 
ori noue S o i u l

Cuali-
tatoft
per

Hect.

Preţul per 
IOC chilograme

| dela pănă la
S&cara . . . .0—72! 6.05 fi.vO
Orz . . . nutrey. . 60—02 f-.85 5.9'»
Orz. . . . de rachiu 62-64 5.V5 5.40
Orz. . . . de bere . 64—66 5.15 5 25
OvSs . . . ---------- .— — •
Cucuruz . . bánatén . 75 .— — •
Cucuruz . alt soiu . 78 — .— —.—
Cucuruz .
Kirişcă 4.5' 5.—

P roducte  div. S o i u l C u r s a i

dela pună
Sâm . de trifo i A L u ţe rn ă  ungur. 0 — .—

„ trans ilvană i — . — — . —
M „  bânâţenă 1i M
?? „  roş ia  . . tl9 — . — — . —

Ulei de rapiţ& ra iin a t duplu 0
H ---- —

U le i de in . irf
d — . — — ,

Unsóre  de porc d e l’-i P e s ta  . 0 68.— 68.5 !
>’ dela ţe ră  . . . m — —. —

SfAu ină . . . sven ta tă  . . . ii 59. — 59.50
P ru n e  . . . . din B o sn ia  . . 0 62 — 62 50

î?
L ic t a r  . . . . S l&von şi Se rb ia

0H ___ I ; Z
d in Se rb ia  în  s. H —. — —.—

K u c j . . . ■ slavon  nou . . 0
— . —

G og ş î , . serbesc . . . H — —.—
din U n g a r ia  . . *4JJó iéra  . . . . u n g u re sc !. . . O) —.— —. —
serbesci . . H .— —. — I

Cérâ . . . . b tm t I — ,— —•—
S p ir ’; . . . . D rojd iu ţe  de s. — Í— - 1

Ér acele părţi, cari în anul cu
rent sunt taxaţi pentru prima-oară de-a 
plăti aruncul general după darea de 
venit, au se şi înainteze reclam aţiu- 
nile la comitetul administrativ comitatens 
şi privitor la taxele de liberare dela 
miiiţiă la direcţiunea financiară reg. 
ung. în termin de 15 dela data 
înscrierei aruncului general, séu pen
tru eliberarea de miliţie in cărtice
lele pentru taxă militară.

Reclam aţiuoile în contra dării 
de venit cl. III sunt supuse termi- 
nelor fixate în §§-ii 26 şi 27 ai art. 
de lege X L IV  din 1882.

După-ce în modul acesta pe 
anul 1902 tóté soiurile de dare sunt 
deja prescrise de aceea, pentru a-se 
induce dările in cólele séu cărtice
lele de dare a fie-cărui contribuabil, 
se provóca toţi contribuabilii com u
nei orăşenesc! Brassó a-şî presenta 
ia acest oficiu de dare orăşenesc 
cólele séu cărticelele lor de dare în 
timpul dela 16 pănă la 30 August 
a. c. Provocăm pe contribuabili se 
nu întrelase aeestă presentare, căci 
cei negligenţî vor fi pedepsiţi.

B r a s s ó ,  în A ugust 1902.
Nr. 623 2—3 Perceptoratul orăşenesc.

sim pli,
precum A f o r t e  f in lucraţi, 

s e  p o t  p r o c u r a  «SeSa

Dr. H. GUST,
a te lie r  «ientistic

Piaţa mare, Tergul pomelor 18.
5-6(614)

UW* „Gazeta Transilvaniei* 
cu numeral à 10 fii. se vinde 
la Eremîas Nepoţii.

P U B L I C A Ţ I U N E
11683/902.

S ’a constatat, că în numerose 
grădini de pomí din Bluména se 
află păduchele roşu, care este forte 
stricăcios pomilor.

In sensul ordinului prea înalt al 
Ministrului de agricultură Nr. 9679/ 
1899. IV —3 fiecare proprietar de 
grădină are datorinţa a sterpi în 
modul cel mai tem einic acest insect 
păgubitor; este deoi datorinţa fie
cărui proprietar a se apuca numai 
decât pe stérpirea aceluia şi a con
tinua cu aplicarea mijlócelor de stér- 
pire până când observă, că l’a 
stîrpit cu desevîrşire din gradina sa.

In contra, acelor proprietari de 
grădini, cari nu se apucă numai decât 
de stîrpirea acestui insect păgubitor, 
séu cari sunt negligenţî şi nepăsători 
la întrebuinţarea mijlócelor de stîr- 
pire, de cumva «r desconsidera aceste 
disposiţiuni, am fi necesitaţi se apli
căm dispositiunile §-lui 95 al Art. 
de lege X II din 1894 şi a pune noi 
înşine la cale curăţirea grădinilor 
pe spesele proprietarilor.

Spre a promova acéstá stîrpire 
în mod raţional, am dat ordin gră- 
dinariului orăşenesc, se comunice pro
prietarilor de grădini, cari se adre- 
seză la densul, atât mijlócele cu care, 
cât şi m odalitatea după care este 
a se face stîrpirea.

B r a s s ó ,  in 7 A ugust 1902
1 2.(»'.'0 i) Magistratul orăşenesc.

• o o o o o o o a
Se caută, un tartás,

care póte »§ depue cauţiune, se fie 
s p e c i a l i s t  h a r n i c ,  a cărui soţie 
se pót* conduce o bucătărie bună, 
pentru Otelul comunal din Zerneşti cu 
începere din J Octomvrie st. n. 1902.

Informaţi uni se pot lua dela 
d-1 Franz Ticiiy, Berăria din Feldióra.

>000000  cT-3

medic primar al spitalului civil, 
—* =  o p e r a t o r ,  ro™aa™
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m e d i e  pentru

bole de femei şi copii. 
CONSULTAŢII:

dela 2 — 4 ore p. m. cu escepţie
de Duminecă ?i serbătorî. 
Şirul $i»ita3ului nr. 19.

De închiriat
Se află în Strada Cacova de SUS 
nr. 10, un cvartir constatator din 
7 încăperi (5 odăi de locuit şi 
2 cuhne, una de iarnă şi alta 
de vară) 4 pivniţe, 1 grajd rna 
re, şop pentru trăsură, curte spa- 
ţi6să şi grădină de legume seu 
flori şi de pome.

Doritorii se se adreseze în 
Piaţa Prundului nr. 18. 623.2-2

#

o<

De în c h ir ia t
este dela 1 Octomvre st. n 1902,

o locuinţă frumosâ 
j

cu cinci odăi de locuit, tóté cătră 
stradă, o bucătărie, cămară, piv
niţă eto. în ................. ......

oo  strada Caterinei nr. 17,
aprópe de piaţa.

Informaţiuni tot acolo, ia pro 
prietarul casei.

vs^BBœgtissæsmA N U N Ţ
Cu diua de adi punem în circulaţie cea mai 

renumită şi plăcută apă minerală
O O O O O

99 R E P A T I “
provenită din isvorul „Bathori“ din Kâszon-lmper, 

| |  în stare cât se pote mai prospetă.
gţj Profesorul de universitate D r ,  S l e i a  f j e n g y e l  se espri* 
ffj mă astfe l:
JJţ „Isvorul din Kâszon-Imper „ R e p a t i “ dă o apă alcalin
jţj acidă de tot escelentă, care prin composiţiunea ei chemică 
jjp fericită, precum şi în urma conţinutului estraordinar de acid- 
g*j carbonic, formâză o s p e c i a l i t a t e  d e  a p ă  m i n e r a l ă  di n 
Hi c e l e  m a i  e s c e l e n t e  şi merită deci de a fi de aprope apre* 

ciată.“

jţj Profesorul J®r. S i g i s u i m i i l  P u i j e s z  tjice:
|p  „Confirm, cum că apa minerală „ R e p a t i “ s’a întrebuinţat

de mine cu bun succes la vindecarea de a f e c ţ i u n i  c a t ar a -  
Wl l i  c e  ale membranelor mucose. 
p

Profesorul i î r .  W ilh e S n t  K la n k o  se esprimă astfel: 
« A p a  m i n e r a i ă  „ i i a n a t i “ este nu numai o apă escelentă 

Hj d e  b e u t .  ci este tot-odată o ap ă v i n d e c ă 16 r e7 d e  efect 
ne pre ţ u i t ,  şi pote concura în o r ice  privinţă cu apa scumpă 

ĵ j importată din Boemia. numită a p ă  ele K r o n d o r f . “

|  D e p o s i t u l  pr in c ip a l  se află
jjf în T e r g u l  b e i lo r  n r. 4.
d Administraţia isvorului e în Kâszon-lmper.
f f j  15—25.(593)

Tipografia A. Mureşianu, Braaov.


